

·行业快讯·

## 五粮液最大经销商中期巨亏

北京商报讯(记者 金晓岩)受累高端白酒持续低迷,五粮液最大经销商银基集团昨日发布的中期业绩报告显示,截至9月30日,其中期亏损扩大至7.71亿港元,远高于去年同期的亏损1.77亿港元。

“受到经济放缓及中国政府厉行节约等各项政策的持续影响,中国高端消费品及白酒行业营销环境遇到诸多挑战。”对于巨亏,银基方面的解释与此前一致。报告也显示,银基中国市场收益占集团总收益16.3%,远低于去年同期的37.1%,内销比重继续大幅降低。此外,为了加紧清库存,银基也不惜采用下调售价和为存货提供折扣等措施,使其存货金额由去年同期的12.27亿港元减少至11.24亿港元。

银基集团也表示,因为白酒行业尚处于调整期,已经在报告期内积极根据白酒市场的新消费趋势调整经营策略,包括进一步落实发展中低端产品策略,以及全国性品牌下延中低端白酒产品抢占大众及商务消费市场。将现有渠道扁平化至三四线城市,以支持中低端产品的销售策略。

## 三元等袋装奶涨价落地

北京商报讯(记者 金晓岩)新一轮液态奶提价潮终于落地,昨日,北京本报记者走访发现,三元等品牌乳企已经完成对旗下各牛奶和酸奶产品的提价。

在位于北京通州区的一家家乐福超市内,各品牌牛奶的卖场销售人员透露,确实从昨日开始已经悉数对旗下产品实行新价格。以三元为例,180ml装优酪乳由原价3.1元提至3.6元,234ml特品鲜牛奶原价1.9元提至2.2元,480g果之养酸奶由原价6.9元提至7.9元等。

光明卖场销售人员则告诉北京本报记者,尽管前几日光明就涨价了,但随后又立即实行促销活动,消费者实际买到手的价格并没有太大的感觉。君乐宝和蒙牛等品牌销售人员表示目前还没有接到厂家的涨价通知,尚处“待涨”的状态。

对于这轮牛奶涨价,各乳企分别归咎于奶源紧张等因素导致原料奶、物流和人工生产成本上涨。

## 通用任命钱惠康为中国公司总裁

北京商报讯(记者 钱瑜)通用汽车日前对外宣布,通用中国总裁苏瑞博将于明年1月1日退休,钱惠康将作为继任者接掌中国业务。就职后,钱惠康还将同时担任通用汽车执行运营委员会成员,向通用汽车董事长兼首席执行官艾克森述职。

钱惠康现任通用汽车中国及联合国际运营部产品规划、项目管理和中国战略副总裁。艾克森表示:“中国是通用汽车最大的市场,在苏瑞博接任中国总裁职位之初,我们就明确其职责包括培养继任者,现在钱惠康已经做好准备。”

今年初,通用汽车曾宣布其在华合资企业将在2016年底前在产品、设施以及人力资源方面投入约110亿美元。2012年,通用汽车在华销量超过283万辆。今年,通用汽车及其在华合资企业的销量将首次突破300万辆。在中国,通用汽车目前拥有12家合资企业和2家全资子公司。

北京商报讯(记者 曲忠芳)为了各自的利益诉求,中国移动与苹果在4G来临时,终于走到了一起。昨日有消息称,移动版苹果iPhone 5S/5C手机或将于12月18日开售。

这一消息来源于曝光的一张“iPhone 5S/5C 4G手机中国移动预约开卖”的页面截图。该图片显示,自今日起,移动版iPhone开放预约工作,在iPhone 5S/5C上还显示着“4G快人一步”的移动广告语。不过页面显示的中国移动LOGO依然是旧版本“中国移动通信”,对于4G版iPhone 5S/5C的合约套餐及价格也并未公布。

北京商报记者登录移动官网却并未看到这一信息,有观察人士指出,很可能从移动内部放出的风声,其目的在于为即将开售的移动版苹果iPhone 5S/5C预热造势。此前TD-LTE版的苹果iPhone

5S和iPhone 5C均已获得了工信部的入网许可,上市只是时间早晚的问题。值得注意的是,12月18日是中国移动合作伙伴和终端产业链大会的举行日期,届时中国移动还将推出全新的商业品牌“和”。

北京商报记者另从相关渠道获悉,中国移动正力促工信部将4G发牌的时间定于12月18日,以期使营销效果达到最大规模。

一直以来,中国移动“没牌先跑”抢先布局4G,其中一个重要原因就是要“吃”上苹果。自2009年8月底,苹果iPhone 3GS进入国内市场以来,中国移动与苹果的合作不断有风声传出,但始终“只闻其声”,未见真正落实。

其中,最大的障碍来自于苹果iPhone手机的芯片不支持中国移动的3G网络。移动的3G网络TD-SCDMA标准属国产3G,相比于中国联通采用的

WCDMA国际标准,TD产业链并不成熟,在全球覆盖范围也较小。苹果不愿因其改变自己的全球战略,尽管期间双方进行了多次利益的博弈,但合作事宜一再搁浅。由于中国移动对TD产业链的深远布局在4G网络,目前TD-LTE标准已在全球范围内获得了认可及采用,这意味着中国移动与苹果合作的技术障碍已然消除。

值得一提的是,中国联通和中国电信得益于与苹果的合作,在3G领域开疆拓土,抢夺了中国移动的许多高端市场份额。尽管在用户总数上联通、电信无法与移动抗衡,但在3G领域,三大运营商基本形成了“三分天下”的格局,在这种情况下,为扭转3G网络的劣势,中国移动不得不抢先上马4G,欲在4G时代借力苹果的品牌影响力,扩大对中国联通、中国电信的优势地位。

独立电信分析师付亮指出,中国移动引入iPhone,短期内对三大运营商的格局并不会发生明显影响。这是因为,中国移动在4G网络运营初期不尽完善,它需要一定的时间做好准备工作。

“不过,待到苹果下一代iPhone推出之时,中国移动的4G网络基本成熟,凭借中国移动长年累积的品牌忠诚度,将在用户总数上进一步拉开与联通、电信的差距。”付亮如是说道。

固然,中国移动迫切想“吃”上苹果,而苹果也正想方设法抱上中国移动这棵大树。近两年来,苹果产品的领先地位逐步丧失,iPhone、iPad等几乎全线产品均受到三星等安卓厂商的冲击。这从近几个季度来的苹果财报便可见一斑。苹果在中国这个最大的移动设备市场业绩持续低迷,因此,苹果希望通过与中国移动的合作,遏制下坡路的趋势。

## 开发商二三线城市再抛8.5折优惠

北京商报讯(记者 李幸)北京商报记者昨日统计发现,接近年末,多房企在二三线城市开始打折促销,以恒大为例,北方区8个项目都有低于9折的折扣,呼和浩特、唐山、秦皇岛的4个项目更是打出了8.5折的优惠力度,而万科等龙头房企也都纷纷推出自己的优惠活动。

“上述项目有多个是纯新盘,而恒大确实有‘开盘必特价’的营销传统。”某接近恒大人士透露,恒大在营销方面没有统一的折扣,都是根据当地市场和项目的具体情况制定的,从目前销售业绩看,前10月已经完成912.7亿元,年初制定的千亿计划压力并不大,所以部分区域给出低折扣促销属意料之中。

除恒大外,万科、保利等目前也在二三线城市促销。万科方面昨日对北京商报记者证实,在秦皇岛的项目万科假日风景有部分房源确实打出了购房8.5

折优惠。“跟北京目前还是抢购的状态没法比,二三线城市一直不好卖,尤其是秦皇岛这个项目拿地的位置不好,销售不乐观,折扣也是去年末就有。”上述万科方面人士透露。

北京中原地产市场研究总监张大伟认为,从二三线城市的调控细则看,基本是简单的表态型内容,预计对市场整体心理有一定的影响。CRIC研究中心分析师沈晓玲表示,结合10月房企良好业绩,品牌房企目前纷纷促销与政策紧缩有很大关系,项目以价换量是开发商的应激反应。

来自国盛证券投资策略会发布的一份报告也指出,今年以来,房地产虽然增速反弹,但也呈现出滞涨的态势,未来资金可能转移到其他市场,触发灵敏的开发商已经开始趁当前楼市较良好的销售态势加紧推货。

## 六光伏巨头三季度毛利率均增7.3%

北京商报讯(记者 马骏昊)与去年亏损面不断扩大截然相反,今年的光伏巨头们在利好政策的刺激下,不但扭亏为盈,毛利率更是不断攀升。昨日,北京商报记者对英利、赛维LDK等六大光伏巨头的三季报进行梳理发现,上述六家企业三季度毛利率环比平均上涨7.3%,且多数公司业务重心都已实现转移,曾经燃过双反战火的“欧洲”则已显冷清。

英利、赛维LDK、晶科、天合光能、阿特斯、晶澳六家企业三季度毛利率环比均有不同程度上涨,其中赛维LDK涨幅达22.9%。企业们表示,毛利率上升主要得益于光伏产品售价回升,以及成本下降。

同期内,各家企业的净利润表现同样强劲。与今年二季度相比,上述六家光伏企业中,新增两家扭亏为盈,阿特斯和天合光能在三季度分别实现净利

润2769万美元和990万美元,也是两家企业连续两年来的首次盈利。另一家盈利的晶科在报告期内实现净利润1690万美元。未实现扭亏的三家光伏企业中,赛维LDK和英利的亏损额都已大幅收窄。利好政策拉动下的国内市场爆发、电价补贴明确等是光伏企业们业绩向好的重要原因。

正是在国内光伏市场爆发的背景下,多数光伏企业的业务重心都出现了转移:在三季度内,英利对欧洲(除德国)出货量占总出货量比例仅为7%,而在中国、美国这前两大市场的出货量占比高达38%和27%。同期内,阿特斯的欧洲市场营收贡献已从去年的47.9%下降至今年同期的9.5%,美洲贡献营收占比从24.9%提升至46.9%,亚洲区营收占比提升至43.6%。晶澳在中国与日本市场的出货量占比分别高达39%与35%。

## 燕京啤酒组团助威嫦娥三号发射



备受瞩目的嫦娥三号探测器将实现中国航天器首次在地球以外天体软着陆,这将使我国航天相关技术实现巨大跨越。11月30日,一支由20人组成的“燕京啤酒清爽之旅探月助威团”自首都机场出发,远赴四川西昌卫星发射中心现场观摩发射,为嫦娥三号发射加油助威。这也是燕京啤酒自正式成为中国探月工程官方合作伙伴以来,第五次组团奔赴卫星发射现场。燕京啤酒集团也一直在坚持以科技创新引领企业发展,振奋民族精神,壮大民族品牌,发展民族啤酒工业。

## 携手探月工程 坚持科技与自主创新

自2011年4月10日正式成为中国探月工程官方合作伙伴以来,燕京啤酒集团推出了“喝燕京啤酒,观看卫星发射,为中国探月工程喝彩——燕京啤酒清爽之旅”活动。燕京在2011年9月、11月,2012年6月和2013年6月,连续四次组织来自北京、上海、海南、内蒙古、新疆、天津、四川、山东、山西、广东、广西等省市的近400名消费者代表,走进酒泉发射现场,见证“天宫一号”、“神舟八号”、“神舟九号”和“神舟十号”发射盛况。

对于燕京啤酒成为“中国探月工程”的合作伙伴,国防科工局领导丁杰盛曾给出高度的评价:“中国探月工程采取自主研发、自主发展的方式实现了历史突破;而燕京啤酒高举振兴民族啤酒工业大旗、坚持自主创新、科技创新和产品创新,在中国啤酒市场上实现了质的飞跃。双方牵手合作,是民族事业与民族品牌的结合。中国探月工程与燕京啤酒集团有着共同的追求,就是坚持自主创新和科技创新,振奋民族精神,为中国民族事业的发展贡献力量。燕京成为中国探月工程官方合作伙伴,再合适恰当不过。”

在30多年的发展历程中,燕京啤酒始终坚持以“以全优的质量取信于民,以独特的风味取悦于民,以诚挚的态度服务于民”的质量宗旨,在立足自主创新的基础上,不断提升科技水平,加强技术装备,并将“实力打造精品,科技铸就名牌”作为向社会和广大消费者的郑重承诺,不断提高产品质量,不断科技进步,丰富了燕京的品牌内涵,也促进了燕京从区域品牌到北京名牌再到全国知名品牌的3个阶段性跨越。可以说,燕京啤酒的快速发展过程,燕京品牌持续提升的过程,正是燕京一路坚持科技创新和产品创新的过程。

## 坚守民族品牌 坚持引进与吸收

在中国大型啤酒企业中,燕京是惟一一家

没有被外资控股的企业。但并没有闭关自守,而是把世界最先进的科研成果和先进的设备以最快的速度吸引到燕京来,通过引进与吸收,燕京的装备水平达到了世界啤酒行业科技发展的新高度。

在燕京总部,投资10多亿元兴建的30万吨精品工程,全部采用了国际最新的科技成果,单条生产线每小时4万瓶,全面实现了生产控制的自动化、无菌化;燕京投巨资建立的国家级科研中心,使啤酒检测达到了“CT”及“核磁共振”的水平。此外,燕京还建立了啤酒风味图谱库,可通过啤酒检测设备,对燕京啤酒100多种风味组成进行全面质量分析和全程跟踪控制,有效保证了燕京啤酒的品质。

针对目前啤酒行业关注的重点,燕京啤酒现已承担国家及省部级研究项目多项,并多次参与国家标准、行业标准的制定,在啤酒酿造

## 自主研发 领导消费新潮流

2000年8月,燕京推出了北方第一家纯生啤酒。燕京的纯生啤酒生产线,投资1.36亿元,用于发酵系统、灌装系统和化验设备仪器。

由于引进国际先进的设备和技术,以及燕京本身有着优秀的科研人才,使燕京纯生啤酒以其纯正、新鲜、爽口的特点,深受消费者的青睐,更鲜更爽更纯的燕京纯生啤酒,在激烈的市场竞争中,必将赢得越来越高的市场覆盖率。

作为中国瓶装鲜啤的原创者,燕京鲜啤从原料采购、设备选择、生产工艺、仓储设施无一不是以“新鲜”为出发点,从而有效确保了每一瓶燕京鲜啤质量上乘,口感新鲜。燕京鲜啤经过第一重发酵环节,后发酵控制氧含量;第二重过滤环节,脱氧水除氧;第三重灌装环节,两次抽真空,无氧灌装,实现零氧化。燕京鲜啤,浓郁麦芽芳香飘荡扑鼻,清爽畅快的口感沁人心脾,清新鲜美的感觉回归自然。

燕京白啤,将最原始的营养、最极致的新鲜感受留给消费者。

今年燕京啤酒节期间,自主研发的燕京白啤隆重上市。燕京原浆白啤酒,传承德国“纯净酿造法”工艺,采用全麦芽酿造,精选进口澳大利亚大麦芽和小麦芽,天然深层优质矿泉水,经珍贵州上面酵母发酵酿制而成。产品酒体纯净,色泽淡而清新,泡沫细如奶油,香气独具

一格,酯香突出,人口净爽。由于不经过滤和巴氏杀菌,含活性酵母,最大限度保留活性营养物质,其比例最易人体吸收,呵护肠胃更健康;同时直接取自发酵罐无菌灌装,全程冷链运输,将最原始的营养、最极致的新鲜感受留给消费者。

## 酵母菌种搭载“神舟十号”遨游太空

今年6月26日早晨8点07分,在经过15天太空飞行后,“神舟十号”载人飞船返回舱在内蒙古中部预定区域安全着陆,“天宫一号”与“神舟十号”载人飞行任务取得圆满成功。而搭载“神十”飞向太空的燕京酵母菌种,经过遨游15日后,一起成功返回。这是燕京啤酒继2010年成为“中国探月工程专用产品”,2011年4月成为中国探月工程官方合作伙伴之后首次进行的飞天之旅。

“神十”发射,燕京集团创造性地提出将酿酒酵母送入太空育种,开创了中国啤酒历史上将传统酿酒技艺与先进航天技术完美结合的先河,在国内啤酒行业独树一帜,标志着燕京集团成为中国第一家将酿酒酵母送入太空的啤酒企业。

太空育种作为现代微生物育种的技术之一,具有变化率高、变化幅度大、有益变化多、变化稳定快、变化后遗传性好等优点,并且该技术并无外源基因植入。据中国食品发酵研究院教授唐尔明描述,太空育种可以达到的正突变率为3%-5%,因此通过将啤酒酵母菌种送入太空进行诱变育种,将有利于筛选出适宜啤酒生产且品质优良的菌株运用于啤酒的酿造。在这过程中,燕京啤酒的质量控制体系、产品研发能力都将得到空前提升。

此次首次将啤酒原料大麦和酵母搭载返回式卫星送上太空,利用太空特殊的环境诱变作用,使酵母菌种在特殊环境下成长发育,再返回地面进行数代培育,然后选取最优良的品种进行太空啤酒的研发,从而使中国制造“太空啤酒”的梦想变为可能。

燕京啤酒集团董事长李福成强调,加强自主创新能力,促进高技术成果转化,一直是燕京啤酒的战略之一。“十一五”期间,公司重点开展了啤酒原辅料的研究、酿造工艺优化、微生物体系的研究、新检测技术的开发,完成了国家科技部“十一五”科技支撑计划项目优势传统啤酒制造业关键技术的研究。全面适应啤酒清爽型、淡爽化发展趋势,研制开发10度清爽型啤酒,调整无醇啤酒新工艺,加强现代色谱技术在啤酒质量评价体系上的应用,技术成果多次获得行业科技成果奖。